



SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE

91周年校庆专题

2015年11月12日

一版责编、校对：彭楚裔 二版责编、校对：徐津阳

林江：“忍不住”的关怀者



林江，中山大学经济学系1981级本科、1985级硕士校友。
现任中山大学岭南学院财政税务系主任、教授、博士生导师，中山大学自贸区综合研究院副院长，中山大学港澳珠江三角洲研究中心副主任。

思想峻厉、处世温煦，并存于林江身上。对于身处的，对于民众同胞，林江始终怀有一种悲天悯人的情怀，不管是为政府建言献策还是参与公共事件，都是他作为知识分子“忍不住”的关怀

本报记者 孔德淇
徐津阳
见习记者 蔡轶嘉

年，为考察美国的教育制度，林江有了走向海外的想法。而他的研学经验，始于1988年的外调之旅。其时，他借派驻“东风”，初次踏上了香港，转入企业界的他，先后担任香港招商局集团研究员、金融中心副总经理、香港中国企业协会咨询服务部副主任等职务，出于业务需要，他逐渐在密切关注各国汇率的日常工作对当时的全球市场走向形成了通盘认识，并于此时刻保持着对时政议题的高度关注。

林江自言，赴港的十年砥砺更新了他观照世界的方式，如今在岭南学院授课，他不再简单重复传统的权威理论，而更倾向于以跨学科的思维方法影响学生，培养其对宏观经济走势的判断与思考。他把在港的商业实操经历及切身体会转化为了一套独特的模式，运用于随后的教学与研究实践；但凡其采信的，也大部分源自其直接经验和理性判断。

1997年，结束长达十年的“下海”经历，林江回归至中大港澳研究中心，试图领跑一种可能。彼时他立足于跨学科的视角，着力从制度、社会层面，探索香港与珠三角地区的经济发展模式，并以问题为导向，为决策机关、广东经济建设提供政策性参考，且持续推进。在其看来，尽管近年珠三角地区创新行业异军突起，广东自贸区的建设“一夜千里”，大为缩减了两地的发展差距，但香港在长期发展过程中健全完备的司法制度和服务业体系，对于珠三角地区仍具借鉴意义；而反观香港过分依赖房地产业，金融行业一业独大的发展现状，很大程度囿于其制度的过于成熟与僵化，缺乏创新动力。

尽管粤港澳两地的文化观念、意识形态不尽相同，但两地可以充分合作与融合，相互取法，共同推动产业升级和社会文明的发展

2008年金融危机之后，东莞发展进入严峻时期，对于媒体报道的东莞中小企业倒闭潮，长期研究东莞经济、观察东莞企业发展的林江并不认同，不断发声为东莞经济发展提振信心。他认为经历金融危机，东莞更加深刻地认清形势，必须深入实施“双转型”战略。而东莞的一些企业也不是外界看到的“倒闭”状态，而是处于停工停产、半停工半停产的停滞状态。林江不止一次地在媒体采访中献策，提议政府抓住倒逼转型的时机，完善对民营企业的政策，从而整体提升加工制造产业链。

2011年，林江作为“2010年度东莞十大经济人物”亮相东莞经济年会，是东莞市政府对其经济判断、为产业转型升级积极进言的肯定和回馈。回顾林江的人生图景，总见开拓与承袭相携。“不传承，就会亡于脚下；不创新，就会倒在路面上。”1998

年，为考察美国的教育制度，林江有了走向海外的想法。而他的研学经验，始于1988年的外调之旅。其时，他借派驻“东风”，初次踏上了香港，转入企业界的他，先后担任香港招商局集团研究员、金融中心副总经理、香港中国企业协会咨询服务部副主任等职务，出于业务需要，他逐渐在密切关注各国汇率的日常工作对当时的全球市场走向形成了通盘认识，并于此时刻保持着对时政议题的高度关注。

林江自言，赴港的十年砥砺更新了他观照世界的方式，如今在岭南学院授课，他不再简单重复传统的权威理论，而更倾向于以跨学科的思维方法影响学生，培养其对宏观经济走势的判断与思考。他把在港的商业实操经历及切身体会转化为了一套独特的模式，运用于随后的教学与研究实践；但凡其采信的，也大部分源自其直接经验和理性判断。

1997年，结束长达十年的“下海”经历，林江回归至中大港澳研究中心，试图领跑一种可能。彼时他立足于跨学科的视角，着力从制度、社会层面，探索香港与珠三角地区的经济发展模式，并以问题为导向，为决策机关、广东经济建设提供政策性参考，且持续推进。在其看来，尽管近年珠三角地区创新行业异军突起，广东自贸区的建设“一夜千里”，大为缩减了两地的发展差距，但香港在长期发展过程中健全完备的司法制度和服务业体系，对于珠三角地区仍具借鉴意义；而反观香港过分依赖房地产业，金融行业一业独大的发展现状，很大程度囿于其制度的过于成熟与僵化，缺乏创新动力。

尽管粤港澳两地的文化观念、意识形态不尽相同，但两地可以充分合作与融合，相互取法，共同推动产业升级和社会文明的发展

■ | 港澳珠三角文化的摆渡者

这些都只是他公共参与的冰山一角，是他作

上。对于身处的环境，林江始终保持着一种人文关怀。在谏言保护东莞传统建筑时，他利弊并举，语气温和，为陷于利益与冲突的泥淖中左右为难的政府谋划权衡。诚然，这些都是他作为公共参与的冰山一角，是他作为知识分子“忍不住的关怀”。除了在媒体发声，林江还兼任着许多社会职务，为中大履行社会责任助力，被誉为“中大形象大使”。

■ | 从学子到学人： 愿做学生的心灵导师

“大学教师不仅要做专业导师，更要成为学生的心灵导师”

坐拥学林还是奔走商途，林江早已心中有数。他所表现出的价值感、意义感更多地来源于对教师职业属性的认同。在工作中，他敬业乐群，擅于用行动去重申教学精耕细作的特性，字里行间露出师者的真诚，同时又以勇毅之姿，不随流俗地参政议政，大胆评说。

若说今天的林江已成长为一棵大树，那么中大则是“有容成其大”的森林。林江所取得的成绩，正植根于他始终坚守的“故土”。2000年初，林江自美国归来，成为母校中山大学岭南学院金融学系的教授，自此一直精心于教学研究，用以反哺母校的培育之恩。

无论是出席政府牵头组织的经济研讨会，为政府官员建言献策，抑或是与企业家进行对话，和媒体共同为普通民众释惑，这些经历都大大充实了他的教学素材。在课堂中，学生能清晰辨认出那些鲜活的案例，即是来源于林江对社会的洞察。

而从求学之初，林江就关注时代动态，对世界保持敏感。林江在社会科学方面的分析能力，在大学期间就得 到启发和锻炼。时间再倒回1983年，大韩航空007号航班进入苏联领空，被苏联空军Su-15拦截击落于库页岛西南方的公海上，加剧了苏美冷战的剑拔弩张，在国际范围内产生了深远影响。为此，林江所在的金字塔学社邀请了美国

一位访问学者举办有关国际政治形势分析的讲座，林江凭借对国际政局的了解及流畅的英语口语，从各院系的候选者中脱颖而出，在讲座中担任英语口译，这是他第一次在全校公开场合“显山露水”。其时，林江仍是中大经济学系一名大三学生。

据林江回忆，在就读研究生阶段，中大以研究生会作为平台依托，组织学生赴华南理工大学、暨南大学等高校轮流讲学。彼时，林江以“知识创新与现代化”为题进行了巡讲，与各校同学建立了深厚的情谊。这些难忘的经历都促使了他在毕业后选择留校任教。

时间过去了二十年，作为岭南学院财税税务系主任，教授的林江还担任了学院的班级导师。在每月一度的师生见面会上，他都能从学生的发问互动中感到青年人的诚恳与焦虑，他与学生无话不谈，从文学艺术、国际政治再到生命哲学，无不体现了林江的知识渊博和对学生成长的关怀备至。以林江的话来说，大学教师不仅要成为专业导师，更要成为学生的心灵导师。

时至今日，林江仍会念念于当年勤奋严谨的学风，“当时中大尚未有通识教育、与国际接轨这一般清晰的提法，相较而言，来自各方面的干扰会少一些，学生的想法也更加单纯，就是希望日后为国家多做贡献。”对于罗俊校长日前提出的十二字人才培养目标，林江认为其面向更广，更具普适性。在林江看来，该人才培养目标与此前学校提倡的通识型人才的培养目标一脉相承且更高一筹，均旨在夯实学生的博雅基础。他认为，作为中大学子，都应对政治、历史、社会等有所了解，使自己富于“常识”。

已是华发染鬓的林江从未改变对学术追求的初衷。作为经历了从学子到学人转向的经济学者，他对有意从事经济学研究的学生别有一番期待。他认为，经济学在国家重视下成为一门显学，并不意味着它是万能的，能用于分析所有社会问题。而后学所应做的，是用批判性视角看待经济学，超越传统方法，引进社会学等学科，不断充实经济学的视域和内涵，同时不忘怀以悲天悯人的情怀，打破世人对经济学工具论的成见，为苍生民众谋福祉。

那是一段“激情燃烧的岁月”

——珠海校区的筹备与建设回顾

我在中大工作已经三十年了，我感觉，在那段历史时期里，珠海校区建设者们是如此的不畏辛劳，勇于开拓，仿佛突然间将全部力量集中迸发出来，这就是所谓的开荒牛精神吧。

口述/1981级校友李思泽
采访整理/本报记者 杨喆子 彭楚裔

9

月中旬，就必须把整个工作系统建设起来，然后9月初正式开学，几乎没有丝毫缓冲的余地。当时大家的目标高度一致，关系简单，拼命工作，互相支持，脑子里唯一想的就是如何做好工作，尽快推进任务完成。

珠海校区筹建期间，校党委书记李延保多次亲临校区，对校区的筹建工作作出具体、重要的指示，强调建设珠海校区是中大实现跨越式发展的重要历史契机，是为高校异地办学闯出一条新路；要求校区工作人员秉承优良传统，发挥勇于创造、勇于探索的精神，兢兢业业、廉洁自律，投身建设一个现代化的新校区。要让建设的质量、建设者的行为，都经得起历史的考验。学校领导的勉励和鞭策，让大家觉得自己是在完成一项事业。因为这不仅仅是中大的事，还关系到对中国教育未来发展的探索，我们决不能辜负学校的重托和珠海市人民的期待。

珠海校区筹建期间，校党委书记李延保多次亲临校区，对校区的筹建工作作出具体、